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1.一支向高空瞄准的步枪，扣动扳机后射出一颗子弹，子弹没有击中目标，最后  下落陷

在土地中。请你说出以上过程中发生了哪些能量转化。 

答：步枪射出子弹并且子弹最终陷入土地的过程中，涉及到以下的能量转化： 

1. 化学能到机械能：当步枪的火药被点燃时，化学能转化为热能和气体的压力能。

这个气体的膨胀推动子弹离开枪膛，将化学能转化为子弹的机械能（即动能）。 

2. 动能到势能：子弹射向高空时，其动能会逐渐转化为势能。随着子弹上升，其速

度逐渐减小，这意味着动能减少，而势能增加。 

3. 势能回到动能：当子弹开始下落时，高处的势能再次转化为动能。子弹的速度增

加，意味着动能增加，而势能减少。 

4. 动能到热能和声能：子弹在穿越大气时，由于与空气的摩擦，部分动能会转化为

热能。同时，当子弹飞行时，可能还会产生声音，这也是动能的一种转化形式。 

5. 动能到形变能：当子弹撞击地面并陷入土中时，它的动能会转化为使土壤形变的

能量，也就是形变能。 

6. 形变能到热能：土壤在形变过程中，由于内部分子或粒子的摩擦，可能会产生热

能。 

以上就是步枪射出子弹到子弹陷入土地的能量转化过程。在实际情况下，各种能量转

化可能会更复杂，并且伴随一些其他的能量损失，例如由于空气阻力等因素导致的能量损

失。 

 

2.请从能量转化的角度具体说明以下效率的意义。 

●某太阳能电池工作的效率是 16％  

●某电动机工作的效率是 83％  

●某锂电池充电时的效率是 99％  

●某柴油机工作的效率是 35％  

●某电热水器工作的效率是 87％ 

从能量转化的角度来看，设备的效率反映了将输入能量有效转化为期望输出形式的

能量的比例。具体地说： 
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⚫ 某太阳能电池工作的效率是 16%:这意味着，当太阳能电池接收到的太阳光能中，只

有 16%被成功转化为电能。其余 84%的能量可能因为材料的非完美吸收、反射、散

热或其他因素而没有被转化为电能。 

⚫ 某电动机工作的效率是 83%:当电动机从电源中获取电能时，其中 83%的电能被转化

为机械能（使电动机旋转）。剩余的 17%可能在电机的内部电阻中变为热能，或因其

他因素（如磁场损失）而损失。 

⚫ 某锂电池充电时的效率是 99%:当锂电池充电时，输入到电池的电能中有 99%被存储

为化学能（即电池的电荷）。只有 1%的能量在充电过程中以热能等形式损失。 

⚫ 某柴油机工作的效率是 35%:在柴油机中，35%的燃料的化学能被转化为机械能。而

剩余的 65%的能量，可能以热能、声能等形式通过排气、散热、振动等方式损失。 

⚫ 某电热水器工作的效率是 87%:当电热水器工作时，从电源获取的电能中，87%被转

化为热能，用来加热水。剩下的 13%可能因为热水器的绝热不良、电阻损失或其他

原因而未被转化为热能。 

总的来说，效率是一个重要的指标，因为它告诉我们设备在能量转换过程中的表现。

理论上，一个效率为 100%的设备会将所有输入的能量完全转化为期望的输出能量，但在

实际操作中，总会有一些能量损失。因此，设备的设计和优化往往旨在提高其效率，从而

减少能量的损失。 

 

3.小华家使用的是天然气热水器，该热水器的铭牌标明了它的热效率，表示该热水器工作

时，天然气完全燃烧所消耗的化学能，有多大比例转化为水的内能。小华尝试估测该热水

器的热效率，以核对铭牌上的数值是否准确。他把家里自动洗衣机的 “水量”设置为 40 L，

用热水器输出的热水注入洗衣机，当注入水的体积达到 40 L时洗衣机便会自动停止注水。

已知当时自来水的温度是 15 °C，热水器输出热水的温度为 40 °C，注水前天然气表的示

数是 2 365.89 m3 ，注水后变为 2 366.05 m3 ，天然气的热值为 3.2×107 J/m3 。请你估测

该热水器的热效率。 

为了估测热效率，我们需要首先确定以下两个关键的能量值： 

1) 天然气所提供的总能量。 

2) 用来加热水的能量。 

天然气所提供的总能量： 
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天然气消耗量 = 注水后天然气表示数 - 注水前天然气表示数 

= 2 366.05 m³ - 2 365.89 m³= 0.16 m³ 

天然气所提供的总能量 = 天然气消耗量 × 天然气的热值 

= 0.16 m³ × 3.2×10⁷ J/m³= 5.12×10⁶ J 

用来加热水的能量： 

我们知道，提高单位质量的水的温度 1°C需要 4.186 kJ（即 4,186 J）的能量，这称为水

的比热容。 

水的温度差 = 热水器输出热水的温度 - 自来水的温度 

40   15  25t C C C −  = =  

所需能量Q cm t=   

= 40 kg × 25°C × 4,186 J/kg·°C= 4.186×10⁶ J 

（注：我们使用了水的密度大约为 1kg/L的近似值，所以 40L水约等于 40kg） 

热效率 = 用来加热水的能量 / 天然气所提供的总能量 

= (4.186×10⁶ J) / (5.12×10⁶ J)≈ 81.8% 

所以，该热水器的热效率大约是 81.8%。 

 

4.释放化学能的过程不断地发生在你的体内。食物也是一种“燃料”，营养成分在人体细胞

里与氧结合，提供细胞组织所需的能量。这种过程没有火焰，但化学能同样可以转化为内

能，因此人的体温保持在 37 °C左右。从能量守恒的角度说说，食物提供的化学能还转化

为哪些能量？ 

人体摄入的能量（营养师常称之为热量）过多或过少，都有损于健康。对于正在长身

体的初中学生，每天应该摄入多少能量？应该如何调整饮食？查阅资料、进行调查，写一

篇科学报告，并与同学交流。 

根据能量守恒定律，食物提供的化学能可以转化为以下几种能量： 

 热能：一部分化学能转化为热能，维持人体的体温。这是为什么我们在消化食物时会

感到身体发热的原因之一。 

 动能：一部分化学能转化为动能，使得我们能够进行各种身体活动，如行走、跑步和

举重等。这种能量转化使得我们可以进行肌肉运动。 
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 电能：一部分化学能可以被转化为电能，维持神经细胞之间的电信号传递，使得我们

能够思考、感受和运动。 

 化学能：一部分化学能可以被储存起来，用于合成新的分子和维持细胞的正常功能，

例如合成蛋白质、维持细胞膜的完整性等。 

对于正在长身体的初中学生，每天应该摄入适量的能量来满足他们的生长和发育需

求。每个人的能量需求会因年龄、性别、身高、体重和活动水平的不同而有所差异。 

为了确定一个初中学生每天应该摄取多少能量，我们可以使用基础代谢率（BMR）和活

动水平来计算总能量需求。BMR是指身体在静息状态下所消耗的能量，而活动水平则考

虑到个体的日常活动水平。 

一种常用的方法是使用哈里斯-本尼迪克方程，该公式可以根据个体的性别、年龄、

身高和体重来计算 BMR。然后，将 BMR 乘以一个活动系数，以考虑日常活动的消耗，

从而获得总能量需求。 

在调整饮食方面，建议： 

 多样化饮食：确保摄入来自各类食物的营养素，包括碳水化合物、蛋白质、脂肪、维

生素和矿物质。 

 控制能量摄入：根据个人能量需求合理安排食物摄入，避免过多或过少的热量摄取。 

 增加蔬果摄入：蔬果富含维生素、矿物质和纤维，对于维持健康和提供所需营养至关

重要。 

 控制零食和高糖饮料的摄入：限制糖分和高热量零食的摄入，以避免能量过剩和不健

康的体重增加。 

 均衡饮食：合理分配三餐营养，确保摄取足够的蛋白质、脂肪和碳水化合物。 

 适量补充水分：保持足够的饮水量，确保身体正常运行。 

进行科学报告时，可以参考营养学相关的书籍、学术期刊和权威机构发布的营养指

南。在交流时，可以与同学分享自己的研究成果和如何在日常饮食中实践健康的饮食习

惯。确保提供准确、科学的信息，并鼓励同学们参与健康饮食的实践。 

 


